Olimpiai szakkori feladatok 2024. november 25-re

1. Mekkora teljesitménnyel sugaroz egy ember? Olvass utana a hfsugarzas torvényeinek!
A Stefan—Boltzmann-allando évtizedeken at a 10™%-as szorzé nélkiil szerepelt a fiigg-
vénytablazatban. Mekkora lenne gy egy ember hésugarzo teljesitménye?

2. Két nagy, parhuzamos, abszolit fekete feliilet hémérséklete: 77 = 1000 K, T, = 300 K.
Hogyan valtozik a 2. feliiletet ér6 hGaramstriiség, ha a két feliilet kozé egy veliik
parhuzamos, nagyméretd, de vékony és jo h&vezets lemezt helyeziink,
a) ha a lemez mindkét oldala abszolut feketének tekinthetd,
b) ha a lemez mindkét oldala 70%-osan tiikroz6 (a sugarzas 30%-at nyeli el),
c¢) ha a lemez egyik oldala abszolut fekete, a masik pedig 70%-osan tiikroz6?

3. Miért lesz deriilt éjszaka a havas tajakon a leghidegebb? Hogyan viselkedik a ho a
hésugarzas szempontjabol? Gondolj az elnyelésre és a sugarzasra is!

4. A lehelet relativ paratartalma 95%, hémérséklete 35°C. Legfeljebb mekkora hémér-
sékleten latszik a lehelet, ha a kinti levegd paratartalma 50%, 70% vagy 90%?

Erre a latszolag egyszert kérdésre nem konnyt valaszolni. A relativ paratartalom fo-
galmat megbeszéljiik a szakkoron. A http://www.sciencebits.com /exhalecondense oldalon
megtalalhato (angolul) az elméleti levezetés, de még ebben is vannak kozelitések. (Az ott
szerepl6 entalpidrdl majd mondok par szot.) A numerikus eredményt az oldal aljan 1évé
kalkulatorral lehet megkeresni. Jatszatok vele, nagyon érdekes az eredmény!

5. Nézd meg a G. 844. gyakorlatot (és megoldasat) a KoMal 2024. évi februari sza-
méaban. Miért van ilyen nagy kiilénbség a két ,izzasztohely” hémérséklete kézott? Milyen
kovetkeztetéseket vonhatunk le ebbdl az ,elviselhetetlen” idGjarasra, amiben (légkondi
nélkiil) nem lehet tartosan élni?

6. Megfigyelhetjiik, hogy egy szabadban all6 aut6 szélvédGje hajnalban akkor is deres
lehet, ha a levegs hémeérséklete kicsivel 0°C felett van. Magyarazzuk meg a jelenséget!

7. Miért jobb satorban aludni, mint szabad ég alatt? Mit6l véd a sator (és mit6l nem)?
Hova verjiik a satrat, miért?

8. Elemezd a Fold kiils6 energia- és entropiahaztartasat! Csokkenhet-e a Fold entropiaja,
ha igen, hogyan?

Vanko Péter


http://www.sciencebits.com/exhalecondense
http://www.sciencebits.com/ExhaleCondCalc

